2022年9月24日 星期六 责任编辑 司舜 韩爽

【散文】

秋风

早起,一丝凉意来袭。站到窗前,看到 树枝摇曳,一片泛黄的树叶随风落下,在地 上翻滚跳跃。我突然意识到, 秋风今又起, 萧瑟秋风今又是!

萧瑟秋风今又是! 天上不见了让人毛骨 悚然的红彤彤的火球。秋风乍起,太阳便识 趣地收敛了目空一切的张狂,不再肆无忌惮 地凌驾于山川河流万千子民之颠, 而是异常 谦逊地隐匿于云朵之间,羞答答,怯生生地 偶尔露峥嵘。犹抱琵琶半遮面,光芒不再是 咄咄逼人如针如刺,而是轻柔地宣泄而下, 为万物众生覆盖上一幅宽大无边的鹅黄色织 锦,抚慰着因秋风的寒意而惊恐的人们。饱 受炎热之苦的众人, 欣然接受着它的爱抚, 心安理得地徜徉其间,宽容了它前几个月的 嚣张与暴戾。秋风与秋阳相得益彰,融汇成 了一幅清凉又和煦的画卷,一首动听的歌 谣,一曲轻快的乐章!

萧瑟秋风今又是! 一袭艳丽的长裙被收 进了箱底,秀美的藕腿玉臂被裹进了秋衣。

刚刚过去的几个月里,她们被酷暑折磨得气 喘吁吁香汗淋漓,凉帽,遮阳伞,太阳镜, 成为她们与骄阳酷热斗智斗勇的武器, 烦躁 至极时有怨言微词。突然遭遇秋风,她们又 怅然若失。似乎只有那酷热,才能点燃她们 的生活激情, 唯有骄阳, 才能激发她们的活 力。然而,接连的秋风轻拂,瑟瑟寒意让她 们变得沉着冷静理性。虽不见了夏日的荷叶 连连,却见到了硕果累累;虽不见桃红柳 绿,却见了蟹黄鱼肥……她们愈发成熟的目 光不断发现秋风吹拂下的美,寻找着属于秋 天的风光美丽: 桂花香, 菊花黄……

萧瑟秋风今又是! 经过骄阳熏陶的庄稼 和果子成熟了。秋风教导它们卑谦地低头弯 腰,感恩着耕耘者的汗水和辛劳。果实们毫 无保留地把自己呈现给土地的主人,它们也 欣慰地接受了主人的微笑。广袤而肥沃的田 园上,炎炎烈日见证了耕耘者的辛劳,萧瑟 秋风见证了播种者的收获!

萧瑟秋风今又是! 秋风起, 树木花草都

从炙热的煎熬中解脱了出来。虽然季节轮回 的宿命让它们无奈而惶恐,但沐浴秋风的清 凉又让它们如涅槃新生。它们仿佛回到了记 忆中的春天,枝茂叶繁,蝶舞蜂飞,百花争 妍……于是它们迎着朝露欢快地翩翩起舞, 尽情地舒展着桠枝, 抒发着对秋天的敬意。 它们多么地希望秋风吹拂下,绿色能这么轻 盈地永远装扮着世界,给人们以祥和与安 逸! 可是,不断落下的黄叶让它们心生惆怅 和悲凉。秋风啊,你可否温柔些?请不要粗 暴地憔悴我们的容颜。秋天的脚步呀, 你可 否放慢些?请不要匆匆地离去,接下来的时 光不是春天!它们不敢想象即将到来的日子, 那会是怎样的寒冷,那会是怎样的萧条和凄 凉。它们不寒而栗,错了步履,乱了舞姿……

萧瑟秋风今又是!饱受了炎夏之苦,便 道天凉好个秋! 秋风携着秋雨而至, 它用细 细的雨丝滋润着因暴晒而干涸的原野, 让秋 种的作物秧苗能生根落地;它给河塘补充水 源注入生机, 濒临绝境的鱼虾得以继续快乐 游弋; 它给花草树木淋浴, 剔除枯叶黄花, 赋予她们青春的色彩, 灵动着不是春光胜似 春光的诗意;它冲洗着城市,让街道清洁, 清新空气,市民们神清气爽,心旷神怡;师 生们漫步校园,书声琅琅,蓬勃朝气;它涤 荡着道路桥梁,把希冀与向往献给远方…… 多情的秋雨,感恩着秋风的携手同行,听, 那连绵的达达滴滴,是它为秋风唱着赞歌; 看,雨后的彩虹,是它抒发着对秋风的崇敬!

萧瑟秋风今又是! 它从温暖走来, 向着 寒冷而去。它没有因为人们的诋毁而退却和 散漫,没有因为一些人的微词和抱怨而停下 脚步。它辛勤地抚慰着遭受炎热肆虐的万 物,挥舞着巨大的扫帚洁净着世界;它用巨 手无数次掀开灰黑的巨幔, 让太阳的光辉照 耀人间;它让千湖万河波光粼粼,浪涛阵阵 荡漾涟漪;它以不断加大的力度,引领着季 节走向深处; 她在天地间庄重地布置着圣洁 的婚堂,将为大地之子迎娶披着洁白婚纱的

【行旅】

秋到塔畈 (四章)

一杯笑声在一枚绿叶里漾开

在塔畈村,一杯笑声在一枚绿叶 里漾开,这片叶子,夜里陪伴月色, 晨起迎着朝霞,和野花、溪泉为邻, 身后漫山遍野都是闪光的欣喜。

山还是山民一样的气质,稳重、 可靠。一截树枝,手臂一样伸出友 谊,给出它身上恰到好处的憨厚与质

这时,我,还有一缕阳光,就像 是一个点缀,刚好与秋天的塔畈一道 成为一幅画卷。

塔畈村生长出很多神奇, 山上几 竿翠竹;窗下一丛小花;篱前一个生

动的女人。 一条小河依然有一湾小小的荡

漾,饱含对村庄无微不至的关怀;草 木是那种无所顾忌的绿; 风随意触动 某个音符,都会惊起一只鸟雀的耳朵。

在塔畈村, 最美妙的姿势就是俯 下身来,可以和一支断折的草茎交换 姓名; 也可以在磅礴的暮色里, 成全 自己卑微的忘情;还可以喊一嗓子 风,风就抽打每一根肋骨;再看一眼 庄稼,整个秋天就意味深长。

是风, 把我们对美的见识提高到 嗓子里,并被赋予口吐莲花的魔力。

彭河生出翅膀跑出山外

彭河流淌了几千年, 为了与山谷 般配,蜿蜒的身段尽量温柔、尽量缠

阳光在河面铺开,有着丝绸一样 的温存。

花草似乎都长满心思也饱含仙 气,活得异常滋润,像是山里的孩 童, 你怎么看怎么喜欢。

一些花朵, 当你叫出它们芬芳的 名字时,还会安排更浓的芬芳一起绽 放,它们不是含蓄,几乎都像是沉 醉,它们没说一句话,也会应答者众。

彭河哗哗流淌, 花朵模仿其中的 澎湃,一朵比一朵俊俏亮堂,在自己 爱慕自己的同时,在自己享受自己身 世的同时, 也让大地丰富多彩、意味 无穷。

有的花朵不是羞涩,而是热烈,

周大炮在省城急得团团转,后天是他的茶

馆经当地风水先生查的开业日子。他去省城看

病,前些天排了队叫的号,专家把他全身查了

个遍,准备明天回家。冤家路窄,早上医院宣

布有个病人是新冠肺炎的无症状感染者, 眼下

他是回不去了。真倒霉, 周大炮怨声载道, 喋

嘱茶馆开业放炮的事要做好。搞得热热闹闹,

不紊地张罗着。其实, 周小炮对开业放炮与父

与开鞭炮店的赵老大约好明日一早去买炮叫他

准备好, 花炮和红炮要搭配齐全, 免得到时候

着急。赵老大叫周小炮把香烟灭了,带他进了

他把情况告诉了在家里的儿子周小炮, 叮

父命难违, 周小炮按周大炮的吩咐, 有条

无利不起早, 开业那天, 周小炮头天晚上

喋不休。

不要落了俗套。

亲有着不同的想法。

生怕没有被看见,正在不断放出火焰。 你再看彭河,已经收集所有的白

云和波浪,像是生出了翅膀,正在跑 出自己,并跑出山外。 菖蒲将自己的美恰当地传递

山上都是故事,一座山头拉着另

一座山头; 山下也是, 一丛菖蒲挨着 另一丛菖蒲。

这么美好的地方,要放多少爱和 云彩,才可以盛满人心。

忙着爱慕菖蒲的阳光, 打扮好了 自己。阳光总是恰到好处,从来不会 烫坏所有的精彩, 而是捧在手心, 温 柔地剪裁和呵护。

菖蒲将自己的美恰当地传递,大 地点赞, 天空也点赞, 那是天地共同

尤其是一场雨后, 菖蒲的色泽大 于霞光, 菖蒲的灿烂重于星辰。

灿烂就会生动,生动就衍生出更 多生动,那是最美的真实。

秋风荡漾,风跟着风,像恋爱。 这时,每一行翠绿的蒲叶就长成 了诗句。

每一座峰峦都是贵人

要来就到水的源头来,要走就从 流动的河谷走。

在板仓,每一座峰峦都是贵人。 在板仓, 所有的美好都在相互比喻, 陡峭是对悬崖的比喻;峡谷是对鬼斧 的比喻;瀑布是对神奇的比喻。

鸟鸣不只是声音,是礼物;响水 也不只是奔腾,是盛宴。

天空与水交换着蔚蓝; 风与阳光 交换着美好。

我爱这样的相遇,我爱一枚叶子 巧妙地处理自己的秘密。 我在一块石头上看到流水的笔

迹,我感觉到了脚步的声音,仿佛遥 远的有人行走时传来的回声。 这山谷,太长了,拥有不为人知

的隐秘也太多了。我爱不够, 我只能 用一路上他人一连串的命名去爱,然 后用回忆去爱。

我从板仓归来,心中从此多出一 座高高的峰峦和一道长长的山谷。



【美文】

◆李春林

秋风轻轻, 可以在镜子里吼出来的影子都会写 满时间的伤痕, 水一样的深邃布满田野, 雾一样的 弥漫遮蔽了村庄的所有角落,山风一样自由的呓语 正在追逐黄昏的清凉。

初秋的晨曦幽静, 那些卑微的农事在纠结的期 盼中,不断远离寂寥的幽云,等待已久的飞翔终于 有了逃离村庄的方向,近观温柔的土地,似绸一样 的诗意随处散漫。

秋风轻轻,天籁之音从低处的草木低微的记忆 中悠悠而来,那是一种花前月下的影子,那是一次 无法回避的江南烟雨,它们在内心深处的臆想中有 了幽兰的远方,它们怀抱烟云,在很远很远的地方燃 烧,它们敬畏自然的态度决定了一种文字的格局,延 续了一方失语的辽阔。

夜色中, 秋虫憔悴的靡靡之音, 即将抵达衰草 的泥土。此时的村庄, 到处荡漾着草木燃烧的幽 香,那种蓝色的火焰没有谎言,有的只是朴素的预 测,以及藏在菊花心中嫩绿的梦。

在村庄的某一个角落,在角落的每一个清晨, 在寂寥如烟的每一个瞬间,一些细小的文字像花一

样的美丽自然而然地降临,它们像王者,像奔腾的 海水,或者说,像燃烧的青春,它们无所谓对错, 无所谓疼痛,它们就那样义无反顾地静静地从月光 中窜了出来。

每一个夜晚, 乡村的灯火微弱低迷, 草木低 微,寂寞的语言困扰布满伤痕的老屋,卑微一直就 像一种静默的音乐,它们与生命的眺望共生,它们 与远方构成远大的圣殿,它们要用必胜的信心去面 对裸露的娇艳。

秋天,我不能随便表达自己的内心,藏入泥土 的那些充满苍茫的等待,是我愿意承接的纯粹的种 子,是我愿意等待飞翔的翅膀,是我愿意为之动容 的那缕浸润芳香的嫩绿。

比如秋菊,此时此刻,正好穿过时间的静慢, 在时间崖壁的最高处,在很远的远方,它们将一片 季节的云推向银河的深渊。

初秋,一切随风而至的蕴意,都会给予生命的 远方。纵观流水缓缓的诗意,那些散漫的鸟鸣,静 静的将接近颓废的诗意,再次通过窗户的仪式盛开 秋天金色的花语。

【诗歌】

老家宿松(三首)

返乡路途

路途, 已经向老家启程 一路上的风景, 从天上到地下 拥有扭转乾坤的力量,与飞机动车吻别 我在车里,与玻璃分享扑面的景物 路途之上,惊喜总是峰回路转 路程在切换影片, 我暗中观察 应接不暇,玻璃窗更加透明 召唤更加明亮的路 在夜晚时向着家乡出发 路上似乎弥漫着我老家的枣香

白日的火焰化作金阳高挂 凛冽的寒冷, 如今已经出现 月夜正在僵持着 一轮又一轮接近春节的故乡 我的思绪,早就像鱼鳞闪着光芒 围绕着王岭老家后院的鱼池在游动 路在快速后退,我在一心前进 一片片农作物的香气 真的快要接近我的故乡

王岭的早餐

清晨的鸣叫声 黎明将早餐送出 王岭小镇,带着家乡的温热 餐饮的气味透彻楼下楼上 早餐店里的气味 太阳将温热的气焰烹饪 城市的热狗豆浆都打着的士 纷纷来到了镇上的闹市

一望无际的光芒 让早餐的热量变化 在家乡,早起的晨光 把乡镇的每一扇大门打得大开

掉光了牙的老爷爷端着白稀饭 小毛孩左手右手肉包 黄狗盯着主人手上的鸡脚 白猫围着蒸鱼的蒸笼转圈圈 这就是老家的气味 暖色染上了乡村的气息 火焰制成一碗乡愁 又将早餐送到红砖瓦房别墅人家

佐坝的气味

老家后院,菜园果树杂交的味道 是爷爷奶奶在老家定制的调味料 蜘蛛布下天罗地网, 环绕的气息 定格在后院的各个角落里 后院的气味, 在老家小镇 掩藏了它自己的高贵 梦想临近大地,只属于我的接地气 凶煞之气消失在爷爷的锄头下 奶奶把铁锹插进土地里 翻动出来最新鲜的气息 蚯蚓和虫子爬了出来, 吃虫子的鸟儿 不断的落下来, 让老家生动不已

空气中,后院草木淡淡的气味 飞鸟总会辩认出来 它们在樟树上做窝, 认爷爷做邻里 守着枣树和琵琶树的粮库 剿灭菜园子里的害虫 就像奶奶守着的老房子 曾经,我有一个飞翔的愿望 带着出生地的气息飞走 传承在老家的气味 将乡风乡音传送至更远的高空 现在我像候鸟,每年都回老家过春节 看看樟树上爷爷奶奶的邻居

【川说】

炮

◆王会光

问他的炮选好没有。经历了那一次放炮的惊 吓, 从此, 周小炮对这类"热闹"之事是心有 放,但周大炮不听劝。

这个问题儿子与老子 谈不拢。周小炮把父亲的 那份热心用在做公益上, 村里这家难那家苦,孩子 交不起学费, 有人没钱看 病,他尽力而为。十里八 村都知道他, 为人又低 调,大家就叫他"小炮"。

他父亲大大咧咧, 爽 快耿直,喜欢热闹,性情 中人。家里鸡下蛋、猪生 崽、狗有儿、牛怀犊……

他都要向村里人报告。以为是天大的喜事, 恨 不得放挂炮庆祝一番。因此,他有一个绰号, 是远近闻名的"大炮"。

这时候, 距开业的时点不多了。周小炮勉 为其难地把炮装上车。总不能把父亲三令五申 交待的事不办,落得不孝的骂名吧。

前两年家里开店放了那么多炮, 今天开茶 馆又要放这么多炮。每年家里大大小小的喜事 都要放炮,还不包括逢年过节的。周家是与炮

永世结缘了。怪不得周大炮笃信:"祖宗之法 不可变"。周小炮耸拉着脑袋,苦笑着摇了摇 头, 开车直奔茶馆而去。

周小炮边开车边想,炮造成环境污染,炮 知道。炮是一种文化, 炮明白。炮能带来好运 和福祉, 炮懂得?

周小炮的手机又响了, 电话那头周大炮问 儿子茶馆开业的事,"您尽管放心,这里有我 哩! 炮是在镇上赵大叔开的炮店买的。不是水 货,绝对货真价实,不会出现上次那样让人麻 头扫兴的事。不过,茶馆开张,炮是买了,也 放了。可不能光"打雷",不"下雨",放了一

空壳, 不会像之前 的日杂店没开多久 就关门大吉吧!"

堆炮, 只留下一片

"你光跟老子唱 对台戏, 回去看我 怎么好好收拾你。" 周大炮用力关上了 手机。

店堂, 边介绍边任他挑选。 前年, 周小炮家的日杂店开业, 周小炮记 得也是这里买的, 放了好多炮。既有家里买 的,又有亲戚朋友恭贺的。农村结婚、老了

人、生孩子、上大学、进新 屋、来客人、办酒席、店开 张, 乱七八糟都要放炮, 已 成习惯。

那天发生的一幕, 周小 炮记忆犹新。农村上了年纪 身体好的老人,不像城里的 在家闲不住,不是在地畈里 就是到处转悠拾破烂, 而捡 炮筒子是首选。

他们打听那家有喜事, 肯定要放炮,就在那家门口

等,然后把空筒子拿到收破烂的地方去兑几个 零花钱。当日,一个花炮还没放完,可能是受 潮或发射药的原因, 有几发卡在筒里。旁边的 几个老人等得不耐烦, 不知道有危险上前要去 抢。一场因放炮伤人的事故眼看就要发生,箭

当时, 周小炮被这突如其来的事吓得惊出 了一身冷汗。来不及阻拦, 受本能的冲动歇斯 底里吼道:"你们给我站住!站住!不要往前

去! 危险!"他飞快冲到那里,挽回了不可思 议的后果。重则出人命, 轻则伤人。周小炮想 起来太可怕了。 "小炮,想啥呢?"他回过神来,赵老大在

余悸。他与父亲对农村改革庆典诸多事宜有时 争得面红耳赤,不依不饶。他主张农村办事, 要响应政府号召,移风易俗,炮要少放最好不